

浅论墨子政治思想及其时代价值

陈新雅¹, 张曦文²

¹南京邮电大学社会与人口学院, 江苏 南京

²南京邮电大学马克思主义学院, 江苏 南京

收稿日期: 2022年12月4日; 录用日期: 2022年12月24日; 发布日期: 2023年1月5日

摘要

作为中国古代无数传统文化瑰宝之一的墨家思想文化, 具有十分独特的历史与思想价值。墨子政治思想作为墨子思想文化的核心与基石, 更是我国古代政治思想中弥足珍贵的璀璨明珠。墨子政治思想中的“兼爱”、“非攻”、“尚贤”、“节用”等系列思想体现出令人叹服的政治智慧, 至今尚闪耀着独特的思想光辉。墨子的系列政治思想与当代中国的和谐社会建设、人类命运共同体构建、人才强国战略、节约型社会建设等大国方略不谋而合, 充分彰显了其极具启迪作用的魅力与新时代价值, 助推当代中国社会的健康、持续发展。

关键词

墨子, 政治思想, 时代价值, 以人为本

A Brief Discussion of Mo Zi's Political Thought and Its Times Value

Xinya Chen¹, Xiwen Zhang²

¹School of Sociology and Population Studies, Nanjing University of Posts and Telecommunications, Nanjing Jiangsu

²School of Marxism, Nanjing University of Posts and Telecommunications, Nanjing Jiangsu

Received: Dec. 4th, 2022; accepted: Dec. 24th, 2022; published: Jan. 5th, 2023

Abstract

As one of the countless traditional cultural treasures of ancient China, Mo Zi's ideology and culture has a very unique historical and ideological value. As the core and cornerstone of Mo Zi's ideology and culture, Mo Zi's political thought is a precious pearl in China's ancient political thought. Mo Zi's political thoughts, such as "concurrent love", "non-attack", "virtuousness" and "use control",

reflect amazing political wisdom and still shine with unique intellectual brilliance. Mo Zi's series of political thoughts coincide with contemporary China's national strategies of building a harmonious society, constructing a community of human destiny, strengthening the country with talents, and building a frugal society, fully demonstrating their enlightening charm and value in the new era, and contributing to the healthy and sustainable development of contemporary Chinese society.

Keywords

Mo Zi, Political Thought, Times Value, People-Oriented

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

自古以来, 儒家、墨家、道家、法家等各大思想在各朝各代都有着不同的时代价值, 正确吸纳传统思想文化的精髓是时代交替, 社会进步的必要条件, 这也再一次证明了思想对于国家发展指导的重要作用。其中, 以墨子为代表的“墨家思想”在我国传统思想中占据重要地位, 墨子政治思想更是代代流传的文化瑰宝。在新时代, 我国对文化建设的需求越来越高。对于传统文化, 我们需要取其精华去其糟粕, 将我们本民族的传统思想资源进行巩固并充分发挥其新时代价值。本文重点探讨的墨子政治思想具有典型的现实意义, 墨子的政治思想与我国新时代发展的指导思想不谋而合, 对于我国新时代社会建设具有庞大的影响。深入学习和研究墨子的政治伦理思想, 对新时代有重要的启迪作用。

2. 墨子政治思想概览

墨子在春秋战国时期的社会背景下提出了他的政治伦理学。墨子的政治伦理包括基于“兼爱”原则的价值准则和基于“尚贤”与“尚同”原则的实践思想[1]。墨子认为必须把“上医医国”的思想应用于当时的社会, 以此将混乱的世界变成有序的世界。同时墨子对国家现实情况进行了综合的剖析, 并提出了教育、安全和就业等问题, 这些问题与人民的实际利益息息相关。

2.1. “兼爱”思想

“兼爱”是一种平等的、没有差异的爱, 一种对世界的博爱。“兼爱”是对“仁爱”的超越, 墨子的“兼爱”思想很符合当今的核心价值观, 也是墨子思想当中最有代表性的一种思想。“兼爱”这个词可以理解为人爱, 亲亲之仁爱这句话, 墨子提倡天下的人都能相亲相爱, 做到爱人若己。

墨子提倡的“兼爱”表现的是平等之爱, 这显示了爱的公平性。它要求在人民在人际关系中相互平等、彼此相爱, 以你希望被对待的方式和希望被爱的方式对待他人, 不受家庭或等级地位等因素限制。这种平等的爱还要求对待他人像对待自己的家人一样, 同时像爱自己的身体一样爱护他人身体。这种爱被称为无差别的爱, 即“爱无差别”[2], 实践时不分距离、亲属、等级和关系, 不分等级、优劣和阶层。这也证明了当今“人人平等”的思想在过去墨子的思想中就已经出现, 同时也十分符合当下我国社会发展的需要。现在的社会都追求人人平等、男女平等, 主张缩小贫富差距。在过去我们做不到人人平等, 但是在新时代, 人人平等已经成为了可能, 过去“重男轻女”的思想已经逐步被淘汰, 新时代“男女平

等”也在逐步实现, 这些思想观念的变化都深受墨子思想的影响。

2.2. “非攻”思想

墨子反对战争, 主张和平。无论在哪个时代, 战争给人们带来的伤害都是难以估量的。墨子不支持战争, 并分析了战争不应该与正义紧密联系的原因。一方面, 他反对战争, 强调发动战争是对自己国家以及他人的不义行为; 另一方面, 他着重反对不公正的战争, 而不是所有的战争。在很多问题上他支持的是正义的战争而不是有迫害性的战争。他反对一切侵略性、非正义的战争。

“非攻”思想是基于正义的标准。正义在道德上是公正的, 符合整个社会的利益。这种正义有助于和平和人类的发展。墨子坚决反对伤害他人和社会的不公正行为。这种行为对社会产生危害, 最终导致了社会的不稳定。同时, “非攻”是“兼爱”的延续思想[3]。墨子认为只有实行“兼爱”, 才能避免国家之间的战争和人民之间的冲突, 才能实现社会稳定和秩序。因此, “兼爱”本质上是在提倡以爱民为原则的社会治理原则。

2.3. “尚贤”思想

“尚贤”是墨子人才选拔方面的指导思想, 他十分推崇尚同尚贤。墨子所处春秋战国时期, 当时社会处于混乱状态, 各诸侯国为争夺霸权而战, 纷纷招纳贤士以推动改革加强国力, 此时墨子看到了德行和才学对推动社会发展的重要作用, 并提出了“尚贤”的思想。

墨子的“尊尚贤”思想受到尧、舜、禹时代盛行的选贤任能思想影响, 尧、舜、禹因其德行和才能被选为部落首领, 成为引领社会进步的一代伟人。基于历史事实和现实社会情况, 墨子发现只有实行德政, 才能治理好一个国家, 实现社会稳定、和平和人民的繁荣。正如墨子所说: “是故国有贤良之士众, 则国家之治厚, 贤良之士寡, 则国家之治薄”(《墨子·尚贤》)。如果一个国家有很多德才兼备的人才, 它就会被治理得很好。相反, 如果有才而无德, 国家就很难得到良好的治理, 社会动荡在所难免。因此“尚贤”的理念是呼吁领导者选拔和重用贤德的人才, 不仅要看人品和才华, 更要尊重人格, 保护他们的利益。

2.4. “节用”思想

为了引导人们正确认识消费, 墨子提出了“节用”的观点。墨子在《墨子·节用》中指出, “冬则练帛之中, 足以为轻且暖; 夏则絺络之中, 足以为轻且清, 谨此则止”, “足以充虚继气, 强股肱, 耳聪目明, 则止”, “其旁可以围风寒, 上可以困雪霜雨露, 可以祭祀, 宫墙足以为男女之别, 则止。”这表明墨子在告诫人们要节约资源, 特别是告诫统治者要为人民树立榜样, 克制自己的欲望。历史上封建王朝的衰落都是由于统治者腐败堕落而失去民心, 失去政权, 从而一步步走向灭亡。

墨子从“节用”思想中联系到保护生产, 把节省下来的东西用于生产生活, 避免浪费。“节俭”在任何时代都是有益无害的事情, 虽然这一想法并不符合当时的社会主流价值观念, 但从实际角度看, 它具有积极而深远的意义。

3. 墨子政治思想的时代价值

中国古代政治思想与伦理思想交相辉映, 政治伦理对中国和世界的发展产生了非常重要的影响。我们应该认真研究中国古代的优秀传统文化, 让它在新时代大放异彩。因此我们也应该探讨墨子政治思想在新时代的价值。墨子政治思想具有诸多特点。“兼爱”思想体现了典型的平等主义, 即主张互利互惠, 体现了人们对平等的渴望。“非攻”思想具有明显的现实主义。“兼爱”、“非攻”、“尚贤”思想扎根于春秋战国时期的社会现实, 旨在解决时代的社会问题。而墨子的政治思想放到新时代来看同样具有

旺盛的生命力, 具有典型的现实意义。

3.1. “兼爱”思想推进和谐社会建设

在新时代、新形势下, “兼爱”思想具有新的生命力, 对国家改革和世界繁荣发挥着重要作用。“兼爱”的理念与惠及人民的发展需求有共通之处, 它呼唤我们像对待自己那样对待他人, 关心他们, 爱护他们[4]。“兼爱”思想有助于调节人与社会的关系, 实现社会正义。

在全面建成小康社会的今天, 弘扬“兼爱”的理念有利于提高人们的思想境界, 优化改革。全面建成小康社会关系到现代化建设的大局, “兼爱”的内涵与我国全面建设小康社会的目标是一致的, 两者都是为了实现人民共同利益和幸福生活。

在现代化建设的进程中, 需要地区之间的相互帮助和配合。例如我国的西电东送、西气东输、先富帮带后富等等。它要求发展“兼爱”思想, 促进人类之爱, 鼓励人与人、阶级与阶级之间的互爱互利, 实现整个社会的整体和谐[5]。只有思想境界提高了, 我们才能实现不同行业的优势互补, 推动新时期的现代化建设和发展。以“兼爱”理念指导现代化进程的建设, 让人们享受改革和发展的成果, 人民才会全心全意支持国家的发展, 实现真正的社会正义, 才能建设一个高水平繁荣的社会。

3.2. “非攻”思想助推人类命运共同体构建

“非攻”的内涵与构建人类命运共同体的理念具有同一性, 两者都是治理世界的良方[6]。在“非攻”思想的浸染下, 废除战争、实现和平和保护人民利益的理想被世代遵循, 在今天仍具有借鉴意义。新时代, “非攻”思想有助于丰富人类命运共同体的内涵, 助推人类命运共同体的建设。

墨子生活在一个战争频发的时代, 作为那个时代的智者, 墨子致力于寻找解决社会动乱的办法, 由此提出了“非攻”思想。墨子认为战争是不公正的, 不仅破坏了社会生产, 破坏了人们生活的稳定, 还危及到人们的生命和健康。但墨子并不是反对所有的战争, 他反对以强凌弱、以多欺少的非正义侵略性战争; 赞成以拯救和保护弱者, 以惩罚奸恶为目的的战争。墨子提倡国家之间的互爱互利原则, 以实现社会稳定和民族之间的和平共处。

在当前世界多极化格局发生深刻变化的背景下, 世界各国在建立什么样的世界和如何建立一个多边世界方面是一致的[7]。在此基础上, 习近平总书记创造性地提出要构建人类命运共同体, 以解决人类社会面临的矛盾和挑战, 为人类社会指明方向。习总书记提出的构建人类命运共同体的倡议具有强烈的时代特征, 顺应了世界各国人民的需要。这也是墨子“非攻”思想在 21 世纪新时代构建和谐社会与推动社会和平发展的重要体现。中国在发展道路中一贯主张走和平发展道路, 始终强调开放发展、合作发展和共赢多赢, 在和平的世界环境中求发展。同时中国也将利用自身发展来维护和促进世界和平, 营建一个和平稳定、共同繁荣、开放包容、互利互惠世界格局。由此, 墨子“非攻”思想中向往和平、公正优先、互利友爱、注重人性的价值观与人类命运共同体的内涵是一致的, 对新时代建设人类命运共同体具有重要意义。

3.3. “尚贤”思想助力人才强国战略实施

古有贤才治国, 今有人才效国。新时代, 人才强国战略的核心是建设一个“强大的人力资本国家”。因此, 要大力实施人才强国战略, 就要充分重视人才的作用。通过各种途径大力开发人才资源, 加快我国由人口大国向人才资源强国的转变, 努力建设人才队伍。

“尚贤”思想有助于培养国家人才。“尚贤”要求任人唯贤, 选择有素质、有才能的人参与管理国家。墨子反对任人唯亲, 主张人才的标准应该是德行和才能。这是对中国历史上人才概念的一大补充, 对今天培养创新人才也非常重要。“尚贤”的理念为培养规模宏大、素质优良、结构合理、充满活力、

能够满足我国经济社会发展需要的人才队伍提供了良好的参考。国际竞争本质上是一场人才竞赛。中国要想全球竞争中抢占先机, 脱颖而出, 就必须加大对人才队伍的培养, 关键是要把德和才作为标准, 提高人才的综合素质, 培养德才兼备的新时代创新型人才。

习近平总书记说: “尚贤者, 政之本也”。这证明只有尊重贤才, 社会才能得到良好的治理。“尚贤”思想主张对贤人要“高之以爵, 重之以禄, 任之以能, 断之以令”(《墨子·尚贤》)。简而言之就是要尊重有德有才者的物质利益, 同时提高有他们的政治地位, 给他们一个可以表现自己才能的平台。这将有助于激发贤能的热情, 推动他们发挥在国家和民族治理中的作用。“尚贤”原则是当今培养创新人才和重用人才的有效准则。新时代我国要积极培养创新型人才, 就要加大教育投入, 为培养人才创造雄厚的物质基础和教育基础; 就要尊重人才, 尊重创造, 尊重知识, 充分体现知识分子的社会地位; 就要改善生活质量, 提高生活水平, 切实保障人才的物质和精神利益, 充分调动他们的工作积极性。

3.4. “节用”思想促进资源节约型社会推进

墨子提出“节用”就是为了倡导人们节约物质, 防止浪费[8]。历史证明“节用”的思想是正确的和进步的。它不仅有助于减轻国家的负担, 节约社会资源, 而且告诫统治者要懂得勤政爱民、休养生息。

“金山银山不如绿水青山”, “节用”思想放到新时代就是我们所说的环保节约的生活方式以及绿色发展的思想。习总书记重视生态文明建设, 十分看重生态环保, 倡导节约能够更好地促进经济低碳、绿色、健康增长, 促进社会进步。新时代提倡节约资源, 保护环境, 过度浪费会给未来带来无穷无尽的危害, 我们现在看到的绿水青山是先辈留给我们的宝贵资源, 而我们也要给未来的子孙留下资源财富, 这与墨子“节用”的政治思想不谋而合。新时代我们在追求“金山银山”的过程中不能忽视“绿水青山”的重要作用, 墨子的思想以“节用”为基础, 让新时代再一次关注到生态文明建设, 这关乎着我们每一个人的未来, 我们应从自己做起, 切实保护我们生态环境, 落实“节用”思想, 做到资源的有效传承。

4. 结语

习近平总书记说过“一个国家、一个民族的强盛, 总是以文化兴盛为支撑的, 中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件”[9]。中国的传统文化历史悠久, 对现代社会的发展和以人为本的社会建设具有重大意义。在探索传统思想在新时代的价值时, 我们应该用辩证的观点分析, 对于传统思想提取精华, 去除糟粕。

墨子的政治思想是中国伟大传统文化的一部分。在历史条件下, 它打破身份等级的枷锁, 倡导发展平等之爱。墨子将高尚的爱与人们的利益相结合, 努力使每个人都成为爱的主体和接受者; 用尽一切措施为人们创造爱的希望, 渴望创造一个人人友爱的社会。研究墨子思想在新时代的价值, 不是要恢复墨子的理论, 而是要从中提取有益的元素来回应新时代的社会现实。

深入讨论和学习墨子的政治伦理思想, 对于全面推进现代化建设, 协调各个行业的利益关系; 助推人类命运共同体的实现; 在新时代建设创新型国家, 选拔创新人才; 推进生态文明建设等方面均有积极意义。改革开放以来, 我们在社会主义现代化建设中取得了显著成就, 但同时也引发了诸多矛盾。在现代化进程中, 我们应该汲取优秀思想文化的精华, 关注生态健康; 注重主体与客体之间的互爱需要。这将有助于克服主体的盲目性和从属性, 构建友好、团结、可持续发展的社会主义和谐社会。

参考文献

- [1] 王艳. 先秦儒墨法和谐伦理思想析论[J]. 齐鲁学刊, 2013(6): 20-24.
- [2] 牛小侠, 简博闻. 墨子“兼爱”思想与当代人际关系建构[J]. 长春师范大学学报, 2017, 36(3): 19-22.
- [3] 王今超. 理想主义与墨子兼爱非攻思想的比较探析[J]. 现代交际, 2017(4): 164-165+163.

- [4] 耿立卿, 丛蓉. 墨子“兼爱”思想与和谐社会构建[J]. 沈阳师范大学学报(社会科学版), 2008(5): 17-19.
- [5] 张茂林. 试论和谐社会的伦理基础[J]. 长春大学学报, 2009, 19(3): 80-82.
- [6] 贺来. 马克思哲学的“类”概念与“人类命运共同体” [J]. 哲学研究, 2016(8): 3-9+128.
- [7] 邵显侠. 论墨家的非攻论与兼爱说——一种全球伦理的视角[J]. 伦理学研究, 2015(1): 50-56.
- [8] 毛三红. 墨子思想的生活渊源研究[J]. 湖北社会科学, 2012(12): 113-115.
- [9] 习近平. 儒学: 世界和平与发展——在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话[J]. 孔学堂, 2015, 2(1): 1-4+106-111.